
八年级数学教学案例分析
-------三角形全等条件的探究              符浩杰
一、教学设计：

1、学习方式：

全等三角形的学习是平面几何中对封闭的两个图形关系研究的第一步。它是两个三角形中最简单，最常见的关系。既是学习后面知识的基础，也是证明线段相等、角相等以及两线互相垂直、平行的重要依据。
必须熟练地掌握全等三角形的判定方法，并且灵活的应用。为了更好地掌握这一部分内容，遵循启发式教学原则，用设问形式创设问题情景、实践活动，引导学生操作、观察、探索、交流、发现、思维，使学生经历从现实世界抽象出几何模型和运用所学内容，解决实际问题的过程，真正体现学生的主体地位。

2、任务分析：
利用教科书提供的素材、活动，鼓励学生经历观察、操作、推理、想象等活动；发展学生的空间观念，体会分析问题、解决问题的方法；积累数学活动经验。

培养学生的思考、表达、交流的能力，由直观操作，使直观与简单推理相结合。

注意学生推理意识的建立及推理过程的理解，能运用自 己的方式有条理的表达推理过程，为后面的证明打下基础。

3、认知起点分析：
通过前面的学习已了解图形的全等的概念及特征，掌握了全等图形的对应边、对应角的关系，这为探究三角形全等的条件做好了知识上的准备。另外，学生具备了利用已知条件作三角形的基本作图能力，学生能主动参与本节课的操作、探究成为可能。

4、学习目标：
（1）教师引导学生经历探索三角形全等的条件的过程，体会利用操作、归纳获得数学结论的过程。

（2）掌握三角形全等的“边边边”、“边角边”、“角边角”、“角角边”的判定方法。

了解三角形的稳定性，能用三角形的全等解决一些实际问题。

（3）培养学生的空间观念、推理能力、有条理地表达能力，积累数学活动知识。

5、重点：
三角形全等条件的探索过程是本节课的重点。
从设置情景提出问题，到动手操作，交流，直至归纳得出结论，整个过程学生不仅得到了两个三角形全等的条件，经历了知识的形成过程，这更有利于学生理解、应用数学。

难点：三角形全等条件的探索过程，特别是创设出问题后，学生面对开放性问题，要做出全面、正确得分析，并对各种情况进行讨论，对初一学生有一定的难度。
根据初中学生年龄、生理及心理特征，还不具备独立系统地推理论证几何问题的能力，思维受到一定的局限，考虑问题不够全面，要充分发挥教师的主导作用，适时点拨、引导，尽可能调动所有学生的积极性、主动性，参与到合作探讨中来，使学生在合作交流中获取新知，使个性思维得以发展。
6、教学过程

	教学步骤
	教师活动
	学生活动
	教学媒体（资源）和教学方式

	 复习回顾、 引入新知
 
 

 

 

创设情景
提出问题

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

建立模型
探索发现

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

归纳总结
得出新知

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

巩固运用
及其推广

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

反思小结
 
提炼规律
	 白板显示，带领学生复习全等三角定义及其性质。
 

 

白板显示，李聪画了一个三角形，怎样才能画一个三角形与他的三角形全等？全等三角形三条边分别对应相等,三个角分别对应相等。反之这六个元素分别对应,这样的两个三角形一定全等.但是,是否一定需要六个条件呢?条件能否尽可能少吗?

对学生分类中出现的问题,予以纠正,对学生提出的解决问题的不同策略,要给予肯定和鼓励,以满足多样化的学生需要,发展学生个性思维。

 按照三角形“边、角” 元素进行分类,师生共同归纳得出:

 1 一个条件:一角，一边
 2 两个条件:两角; 两边;一角一边
 3 三个条件:三角; 三边;两角一边；两边一角
 

按以上分类顺序动脑、动手操

作,验证。

教师收集学生的作品，加以比

较，得出结论：

只给出一个或两个条件时，
都不能保证所画出的三角形

一定全等。

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下面将研究三个条件下三角形

全等的判定。

（1）、已知三角形的三个角分别

为40°、60°、80°，画出这

个三角形，并与同伴比较是否

全等。

学生得出结论后，再举例体会

一下。

举例说明：如老师上课用的三

角尺与同学用的三角板三个角

分别对应 相等，但一个大一个小，很显然不全等；再如同是等边三角形，边长不等，两个三角形也不全等。等等。

 

（2）已知三角形三条边分别是4cm，5cm，7cm,画出这个三角形，并与同伴比较是否全等。

 

板演：三边对应相等的两个

三角形全等，简写为“边
边边”或“SSS”。

 
由上面的结论可知，只要三角形三边的长度确定了，这个三角形的形状和大小就确定了。

实物演示：
由三根木条钉成的一个三角形框架，它的大小和形状是固定不变的，三角形的这个性质叫三角形的稳定性。
举例说明该性质在生活中的应用

 

 

类比着三角形，让学生动手操作，研究四边形、五边性有无稳定性

 

 

图形的稳定性与不稳定性在生活中都有其作用，让学生举例说明。

 

 

题组练习：

P140 2 （ 学生举反例说明）

3 （ 对有能力的学生要求把实际问题抽象成数学问题，根据自己的理解写出推理过程。对一般学生要求口头表达理由，并能说明每一步的根据。）

 

 

教师带领，回顾反思本节课对知识的研究探索过程，小结方法及结论，提炼数学思想，掌握数学规律。

 
	 在教师引导下回忆前面知识，为探究新知识作好准备。
 

议一议：
学生分小组进行讨论交流。受教师启发,从最少条件开始考虑,一个条件;两个条件;三个条件…经过学生逐步分析，各种情况渐渐明朗，进行交流予以汇总,归纳。 
 

 

 

 

 

 想一想：
对只给一个条件画三角形，画出的三角形一定全等吗？

画一画：
按照下面给出的两个条件做出三角形：
（1）、三角形的两个角分别是：30°，50°

（2）、三角形的两条边分别是：4cm，6cm
（3）、 三角形的一个角为  30，一条边为3cm

剪一剪：

把所画的三角形分别剪下来。
比一比：
同一条件下作出的三角形与其他同学作的比一比，是否全等。
 学生重复上面的操作过程，画一画，剪一剪，比一比。

学生总结出：三个内角对应相等的两个三角形不一定全等

 

 

学生举例说明

 

 

 

 

 

 

学生模仿上面的研究方法，独立完成操作过程，通过交流，归纳得出结论。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

鼓励学生举出实例,体验数学在生活中的应用.

 

学生那出准备好的硬纸条，进行实验，得出结论：

四边形、五边形不具稳定性。

 

 

 

 

 

 

练习

 

 

 

 

 

 

 

 

学生回顾反思，
归纳整理。
	  
“班班通”
 

 

白板演示,教师分析。

学生分组讨论,师生互动合作。

经过对各种情况得分析,归纳、总结,对学生渗透分类讨论的数学思想。

 

 

 

结论很显然只需学生想像即可，白板辅助直观演示。

 

 

 

 

 

学生动手操作，通过实践、自主探索、交流，获得新知。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

举例时，用白板演示让学生感受反例的作用。

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

用白板播放三角形稳定性及四边形不稳定性在生活中的应用.

 

 

 

 

 

 

白板显示题组练习

 

检测学生对知识的掌握情况及应用能力。

 

 

 

  

再次渗透分类的数学思想，体会分析问题的方法，积累数学活动的经验。 


7、教学反思

（1）、本节课的设计体现了以教师为主导、学生为主体，以知识为载体、以培养学生的思维能力为重点的教学思想。教师以探究任务引导学生自学自悟的方式，提供了学生自主合作探究的舞台，营造了思维驰骋的空间，在经历知识的发现过程中，培养了学生分类、探究、合作、归纳的能力。

（2）、在课堂教学设计中，尽量为学生提供“做中学”的时空，不放过任何一个发展学生智力的契机，让学生在“做”的过程中，借助已有的知识和方法主动探索新知识，扩大认知结构，发展能力，完善人格，从而使课堂教学真正实到学生的发展上。

（3）、“乐思方有思泉涌”，在课堂教学中，时时注意营造积极的思维状态，关注学生的思维发展过程，创设民主、宽松、和谐的课堂气氛，让学生畅所欲言，这样学生的创造火花才会不断闪现，个性才的以发展。

